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Resumen ejecutivo (I)

✺ 7ª Encuesta anónima online. Representatividad similar a las anteriores (163 respuestas)

Salud: Importante rebrote de la incidencia del COVID-19, en el sector, pero con pocos contagios en las explotaciones
✺ La incidencia de la COVID-19 entre trabajadores crece a niveles máximos (25,61% de empresas con casos), muy 

superiores a los del momento de confinamiento, en consonancia con la mayor capacidad de diagnosis y con la expansión 

de la enfermedad de los últimos meses.

✺ Se ha pasado del 0,0% de empresas con algún trabajador infectado en la quinta encuesta, al 25,61%. 

✺ Desafortunadamente, el número de empresas con algún trabajador contagiado que ha originado contagios internos entre 
trabajadores es del 10% de éstas (2,43% del total de empresas).

✺ El porcentaje de las empresas donde los trabajadores de riesgo (según el Ministerio de Sanidad) están pudiendo acudir al 
puesto de trabajo por decisiones del Servicio de Prevención, se ha reducido ligeramente, hasta el 94%. 

Caída de la actividad: el cierre del ejercicio 2020, aunque negativo, mejoró todas las previsiones
✺ Ya con datos reales de cierre del ejercicio 2020, la caída de actividad promedio del ejercicio es del -12,15%, el mejor dato 

de la serie, desde el inicio de la pandemia, con el 87,85% de actividad.

✺ La curva de distribución muestra un grueso de empresas (90%) cuya actividad ha estado por encima del 70% de actividad
promedio declarada.

✺ En general el perfil es mejor que en las encuestas anteriores, con una mejora generalizada, es decir que las estimaciones 

anteriores se han visto superadas por los datos reales. 

✺ El 16,2% de las empresas ha producido más de lo habitual.
✺ Dos Comunidades Autónomas (Castilla – La Mancha y Extremadura) han tenido una actividad por debajo del 80%. 

Estas dos, junto a Canarias, La Rioja, Andalucía, Galicia y la Comunidad Valenciana se han comportado peor que la 

media.

✺ Baleares, Castilla y León, País Vasco y la Región de Murcia han registrado una actividad de más del 90%.

✺ El resto es encuentra en la franja de 80% - 90%.

✺ Se observan importantes diferencias por franjas de producción, con hasta 18pp de diferencia. El mejor comportamiento 

se muestra entre las empresas de producción superior a 1Mt (95,5%) mientras que el peor se registra en las empresas de 

menos de 100.000 t (77,52%).

✺ El % de actividad declarado, ponderado por producción, es del 87,45%, dato casi idéntico al dato obtenido sin 

ponderación.



Resumen ejecu1vo (II)

Facturación: mejoría en el resultado anual frente a las previsiones, con una reducción del -15%. 
✺ La mayoría de las empresas declara que su facturación ha caído entre un 10% y un 20%.
✺ Pero un 8,5% no ha caído y otro 27,9% finalmente ha visto crecer su facturación. Es decir que el 36,4% no ha retrocedido, a pesar de la crisis.
✺ Las empresas declaran que su facturación se ha reducido un -15,00% de promedio, con una mejoría de respecto a las expecta:vas de casi 

5pp, respecto al periodo anterior.
✺ Como pregunta de contraste con la anterior, la caída de ventas para el año ha sido del -15,74%. La perspec:va ha mejorado, nuevamente, 

casi 8pp.
✺ Ofertas: Insuficiente mejoría
✺ Aunque la situación ha mejorado ligeramente desde la encuesta anterior, requiere de una drás:ca mejora y se está lejos de la situación de 

junio y julio (mejores datos de la serie).
✺ El nivel de nuevas ofertas sigue muy bajo (4,22/10), habiendo mejorado hasta el -53% por debajo de lo normal, lo que sigue augurando un 

parón diferido de la ac:vidad, si no se adoptan medidas dinamizadoras de la construcción. 
Áreas afectadas en las empresas 
✺ Los problemas derivados de la COVID-19 van reduciendo su importancia, con el mejor dato de la serie, 1,7/5,0.
✺ La estrategia comercial, la ges:ón de personas y la comunicación con clientes, empleados y proveedores son las áreas más afectadas. 
✺ El cumplimiento de contratos y el suministro a clientes son las áreas menos afectadas.
Los problemas evolucionan posiOvamente, aunque estén lejos de resolverse
✺ En promedio, las empresas consideran que sus problemas siguen disminuyendo en importancia (-48%), apuntando a una progresiva (pero 

lenta) normalización de la ac:vidad.
✺ No obstante, la progresión posi:va se está frenando por la evolución de la situación general.
✺ Destacan la incer:dumbre, la ges:ón de la carga psicosocial en trabajadores (miedo al contagio), la pérdida de calificación credi:cia de 

clientes y el anuncio de aplazamientos de pagos por clientes, como principales problemas, pero todos ellos siguen evolucionando 
posi:vamente.

✺ El desabastecimiento de EPIs, la falta de medidas de prevención en las obras y las dificultades para acogerse a ERTEs dejan de ser cues:ones 
relevantes.

✺ El problema que se encuentra en sus máximos es el de direc:vos y trabajadores con síntomas de COVID-19.



Resumen ejecutivo (y III)

Viabilidad de las empresas: a pesar de que los datos finales han sido mejores de lo esperado, la opinión es algo más pesimista
✺ Empleo

✺ En el 19,28% de los casos, las empresas han declarado que sus plantillas han disminuido en 2020, lo que representa una 
mejora de 8,3pp respecto a la estimación previa. 

✺ Por el contrario, el 18,1% de las empresas ha visto que su plantilla ha crecido y el 62,6% la mantiene igual. Es decir que más 
del 80% de las empresas ha mantenido el empleo.

✺ Desde el inicio, la situación ha mejorado en cerca de 32pp
✺ Viabilidad

✺ A pesar de la mejora de los datos reales frente a las estimaciones previas, al cierre de 2020, la perspectiva de las empresas
sobre su viabilidad sigue siendo muy negativa y algo más pesimista que en la encuesta anterior. En el 55,4% de los casos, las 
empresas no ven comprometida su viabilidad. El 6,0% (casi el mismo dato que en la encuesta anterior) sí y el 38,6% no lo 
sabe. 

✺ Desde el inicio, la situación ha mejorado en cerca de 21,6pp.
✺ Concurso de acreedores

✺ Al cierre de 2020, las perspectivas son más pesimistas que en la encuesta anterior. El 77,1% no considera que deba recurrir 
al concurso de acreedores, el 22,9% no lo sabe y ninguna considera que deberá hacerlo. 

✺ El porcentaje de empresas que no lo ven claro crece, como consecuencia de la incertidumbre derivada de la tercera ola.
✺ Desde el inicio, la situación ha mejorado en cerca de 15pp.

✺ ERTEs
✺ El 3,7% de las empresas declara haber recurrido al ERTE desde noviembre. Y un 3,7% declara tenerlo previsto. No están 

previstos en el 92,6% de los casos.
✺ El 21,6% de las empresas declara haber recurrido al ERTE desde el inicio de la pandemia, repartiéndose estas al 50% entre 

los de causas económicas y los de fuerza mayor.
✺ Únicamente el 11,54% de las que lo ha solicitado lo tiene vigente en estos momentos.
✺ Es decir que, sobre el total de empresas del sector, solo el 2,4% tienen vigente un ERTE actualmente.
✺ El 77,1% no ha recurrido a ellos ni lo tiene previsto.

✺ Créditos ICO
✺ El 47,5% de las empresas declara haber recurrido a créditos ICO, pero mientras que el 87,2% de las que lo solicitaron lo 

pudieron obtener, el 12,8% se vieron rechazadas.
✺ El 52,5% no ha recurrido a ellos.



Resultados de la 
encuesta



Encuesta

✺ 8ª Encuesta anónima online.
✺ Realizada a finales de enero de 2021.
✺ Todo el territorio nacional.
✺ 179 cues=onarios completados. Representa=vidad superior a la anterior.
✺ Se repe=rá en diciembre, para medir la evolución de la situación.
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¿Se han detectado positivos por la COVID-19 en 

trabajadores de la explotación? En caso afirmativo, 

¿Ha habido casos de contagio entre trabajadores?

✺ La incidencia de la COVID-19 entre trabajadores crece a niveles máximos (25,61% de empresas con casos), muy superiores a los del momento de 
confinamiento, en consonancia con la mayor capacidad de diagnosis y con la expansión de la enfermedad de los úlKmos meses.

✺ Se ha pasado del 0,0% de empresas con algún trabajador infectado en la quinta encuesta, al 25,61%. 
✺ Desafortunadamente, el número de empresas con algún trabajador contagiado que ha originado contagios internos entre trabajadores es del 10% de éstas 

(2,43% del total de empresas).
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¿Los trabajadores de riesgo (mayores de 60 años, con 

enfermedades coronarias, problemas respiratorios, 

inmunitarios, diabetes, etc.) están pudiendo acudir a 

su puesto de trabajo?

✺El porcentaje de las empresas donde los trabajadores de riesgo 
(según el Ministerio de Sanidad) están pudiendo acudir al puesto 
de trabajo por decisiones del Servicio de Prevención, se ha 
reducido ligeramente, hasta el 94%. 
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Es1mación del % ac1vidad general respecto al mismo 

periodo de 2019 

Conjunto de 2020

✺ Ya con datos reales de cierre del ejercicio 2020, la caída de actividad promedio del ejercicio 
es del -12,15%, el mejor dato de la serie.

✺ La curva de distribución muestra un grueso de empresas (90%) cuya actividad ha estado por 
encima del 70% de actividad promedio declarada.

✺ En general el perfil es mejor que en las encuestas anteriores, con una mejora generalizada, 
es decir que las estimaciones anteriores se han visto superadas por los datos reales. 

✺ El 16,2% de las empresas ha producido más de lo habitual.
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Estimación del % actividad general respecto al mismo 
periodo de 2019 y conjunto de 2020

✺Mejor dato de la serie, desde el inicio de la pandemia, con el 
87,85% de actividad.
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Estimación del % actividad general respecto al mismo 
periodo de 2019 y conjunto de 2020 por CCAA

✺ Dos Comunidades Autónomas (Cas1lla – La Mancha y Extremadura) han tenido una ac1vidad por debajo del 
80%.

✺ Baleares, Cas1lla y León, País Vasco y la Región de Murcia han registrado una ac1vidad de más del 90%.

✺ El resto es encuentra en la franja de 80% - 90%.
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Es=mación del % de caída de la ac=vidad general (toneladas 
vendidas) respecto al mismo periodo de 2019 por CCAA
Conjunto año 2020

✺Castilla – La Mancha, Extremadura, Canarias, La Rioja, Andalucía, 
Galicia y la Comunidad Valenciana se han comportado peor que 
la media.
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Estimación del % actividad general en 2020 por 

volumen de producción

✺ Se observan importantes diferencias por franjas de producción, con hasta 18pp de diferencia. El mejor 
comportamiento se muestra entre las empresas de producción superior a 1Mt (95,5%) mientras que el peor se 
registra en las empresas de menos de 100.000 t (77,52%).

✺ El % de actividad declarado, ponderado por producción, es del 87,45%, dato casi idéntico al dato obtenido sin 
ponderación.
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Comportamiento de la facturación de su empresa en 

2020

✺El porcentaje de empresas que han visto reducida su facturación en 
2020 es muy alto, del 63,4%, pero este dato es sensiblemente mejor 
que las esAmaciones previas declaradas de casi 18pp, lográndose el 
mejor dato de la serie, con clara diferencia.
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Comportamiento de la facturación de su empresa en 2020

✺ La mayoría de las empresas declara que su facturación ha caído entre un 10% y un 20%.
✺ Pero un 8,5% no ha caído y otro 27,9% finalmente ha visto crecer su facturación.

✺ Las empresas declaran que su facturación se ha reducido un -15,00% de promedio, con una mejoría de 
respecto a las expectativas de casi 5pp, respecto al periodo anterior.
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Las ventas del año 2020 cayeron en un porcentaje de...

✺Como pregunta de contraste con la anterior, la caída de 
ventas para el año ha sido del -15,74%. 

✺La perspecBva ha mejorado, nuevamente, casi 8pp.
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Valore la situación de la petición de ofertas 
0: Muy Bajo - 10 Más alta de lo habitual

Valore la situación de la pe1ción de ofertas

✺ Aunque la situación ha mejorado ligeramente desde la encuesta anterior, requiere de una drástica mejora y se 
está lejos de la situación de junio y julio (mejores datos de la serie).

✺ El nivel de nuevas ofertas sigue muy bajo (4,22/10), habiendo mejorado hasta el -53% por debajo de lo normal, 
lo que sigue augurando un parón diferido de la actividad, si no se adoptan medidas dinamizadoras de la 
construcción. 

Nivel normal

-56% -73% -58% -49% -51% -57% -54%
-53%

5,5/10 -39,0%
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¿A qué áreas o procesos de su empresa está afectando más la crisis del COVID-19?
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¿A qué áreas o procesos de su empresa está afectando 

más la crisis de la COVID-19?

✺ La estrategia comercial, la gesHón de personas y la comunicación con clientes, empleados y 
proveedores son las áreas más afectadas. 

✺ El cumplimiento de contratos y el suministro a clientes son las áreas menos afectadas.



Importancia media de los problemas por la COVID-19

✺Los problemas derivados de la COVID-19 van reduciendo su 
importancia, con el mejor dato de la serie.
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Principales problemas detectados para la actividad 

desde el inicio de la crisis – Evolución global

✺ Destacan la incertidumbre, la gestión de la carga psicosocial en trabajadores (miedo al contagio), la pérdida de calificación
crediticia de clientes y el anuncio de aplazamientos de pagos por clientes, como principales problemas, pero todos ellos siguen 
evolucionando positivamente.

✺ El desabastecimiento de EPIs, la falta de medidas de prevención en las obras y las dificultades para acogerse a ERTEs dejan de ser 
cuestiones relevantes.

✺ El problema que se encuentra en sus máximos es el de directivos y trabajadores con síntomas de COVID-19.
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Principales problemas detectados para la actividad desde el inicio de la crisis (nota: en las semanas donde no ha 
estado suspendida la actividad)

0 Nada importante - 5 Muy importante
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Principales problemas detectados para la actividad 

desde el inicio de la crisis: Mejora (reducción de 

importancia)

✺Todos los problemas 
han mejorado, excepto 
el citado de 
trabajadores y 
directivos con síntomas 
de COVID-19.

✺El desabastecimiento 
de EPIs, la dificultad 
para acogerse a ERTEs  
y la paralización de las 
obras son los que más 
mejoran.



Principales problemas detectados para la actividad 

desde el inicio de la crisis

✺ En promedio, las empresas consideran que sus problemas siguen disminuyendo en 
importancia (-48%), apuntando a una progresiva (pero lenta) normalización de la 
ac?vidad.

✺ No obstante, la progresión posi?va se está frenando por la evolución de la situación 
general.
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Evolución de la gravedad de los problemas
0 Nada importante - 5 Muy importante



Comportamiento de la plantilla de su empresa en 

2020

✺ En el 19,28% de los casos, las empresas han declarado que sus planHllas han disminuido en 
2020, lo que representa una mejora de 8,3pp respecto a la esHmación previa. 

✺ Por el contrario, el 18,1% de las empresas ha visto que su planHlla ha crecido y el 62,6% la 
manHene igual. 

✺ Desde el inicio, la situación ha mejorado en cerca de 32pp.

Ha disminuido
19,28%

Se ha mantenido 
igual

62,65%

Creció
18,07%
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Comportamiento esperado de la plantilla de su empresa en 2020
% de empresas que consideran que disminuirá su plantilla

20,0%

10,0% 70,0%



La viabilidad de la empresa se verá comprometida

✺ A pesar de la mejora de los datos reales frente a las estimaciones previas, al cierre de 2020, la perspectiva de las 
empresas sobre su viabilidad sigue siendo muy negativa y algo más pesimista que en la encuesta anterior. 

✺ En el 55,4% de los casos, las empresas no ven comprometida su viabilidad. El 6,0% (casi el mismo dato que en la 
encuesta anterior) sí y el 38,6% no lo sabe.

✺ Desde el inicio, la situación ha mejorado en cerca de 21,6pp.
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La empresa tendrá que recurrir a un concurso de 

acreedores

✺ Al cierre de 2020, las perspectivas son más pesimistas que en la encuesta anterior. El 77,1% no considera que 
deba recurrir al concurso de acreedores, el 22,9% no lo sabe y ninguna considera que deberá hacerlo. 

✺ El porcentaje de empresas que no lo ven claro crece, como consecuencia de la incertidumbre derivada de la 
tercera ola.

✺ Desde el inicio, la situación ha mejorado en cerca de 15pp.
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Desde noviembre, ¿ha tramitado un ERTE para tratar 

de compensar la pérdida de producción?

✺ El 3,7% de las empresas declara haber recurrido al ERTE desde noviembre. Y un 3,7% 
declara tenerlo previsto.

✺ No están previstos en el 92,6% de los casos.
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Antes de inicios del mes de noviembre, ¿había 

tramitado un ERTE para tratar de compensar la 

pérdida de producción?

✺ El 21,6% de las empresas declara haber recurrido al ERTE, repartiéndose estas al 
50% entre los de causas económicas y los de fuerza mayor.

✺ El 77,1% no ha recurrido a ellos ni lo tiene previsto.
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✺Únicamente el 11,54% de las que lo ha solicitado lo Qene vigente 
en estos momentos.

✺Es decir que, sobre el total de empresas del sector, solo el 2,4% 
Qenen vigente un ERTE actualmente.
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En el caso de que haya solicitado un ERTE, ¿sigue vigente en estos 
momentos?
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Desde el inicio de la crisis sanitaria, ¿ha recurrido a 

financiación ajena vía créditos ICO?

✺ El 47,5% de las empresas declara haber recurrido a créditos ICO, pero 
mientras que el 87,2% de las que lo solicitaron lo pudieron obtener, el 12,8% 
se vieron rechazadas.

✺ El 52,5% no ha recurrido a ellos.

No, no lo hemos 
solicitado

52,44%

Sí, pero no hemos 
accedido

6,10%

Sí, lo hemos obtenido
41,46%
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Otros datos



Sector hormigón



Sector hormigón



✺El consumo de cemento no consigue recuperarse del Covid y 
cierra el año con una caída cercana al 10%.

✺Los Fabricantes de Productos de Construcción exportaron, 
en los once primeros meses del año, materiales por valor de 
21.000 M€, un 9% menos que en 2019, con un saldo 
comercial de más de 4.700 M€.

✺El paro del sector cierra el año 2020 con un aumento del 
12,5% respecto al año anterior, con una pérdida de casi un 
2% de su población acBva y una tasa de paro del 10,5%, 
cinco puntos y medio por debajo de la tasa nacional 

✺La licitación pública cayó un -22,9% en 2020.


